

23. February 2025

若望福音默想之“真正的兄弟情谊”、

若 13: 31-38

犹达斯出去以后，耶稣就说：“现在人子受到了光荣，天主也在人子身上受到了光荣。天主既然在人子身上得到了光荣，天主也要在自己内使人子得到光荣，并且立时就要光荣他。孩子们！我同你们在一起的时候不多了；以后你们要寻找我，就如我曾向犹太人说过：我所去的地方，你们不能去；现在我也给你们说。我给你们一条新命令：你们该彼此相爱；如同我爱了你们，你们也该照样彼此相爱。如果你们之间彼此相亲相爱，世人因此就可认出你们是我的门徒。西满伯多禄问耶稣说：“主！你往哪里去？”耶稣回答说：“我所去的地方，你如今不能跟我去，但后来却要跟我去。”伯多禄向他说：“主！为什么现在我不能跟你去？我要为你舍掉我的性命！”耶稣答复说：“你要为我舍掉你的性命吗？我实实在在告诉你：鸡未叫以前，你要三次不认我。”

耶稣忠于天父托付给祂的使命，至死不渝。祂对天父旨意的完美顺服荣耀了天父，反过来，天父也荣耀了圣子。

再也没有比圣父圣子间的爱更伟大的爱了。正是这爱能够改变圣子被负卖这一严峻事件，并将其纳入神圣的救赎计划。

背叛者已准备好用三十块银钱出卖耶稣。另一方面，耶稣对门徒为自己即将到来的死亡做好了准备，他们还不能跟随祂死在十字架上。祂只能独自受死去救赎人类。

主给了门徒一条新诫命。祂已向他们显明了天父的爱，现在又告诉门徒如何在他们中间活出天父的爱，即我们蒙召在世上彼此相处的方式，从而作为基督内真正的弟兄姊妹见证天主的爱。后来，人们在谈论早期基督徒时说：“看他们怎样彼此相爱”（德尔图良，2 世纪），这种爱被认为是一种识别特征。

从伯多禄身上，我们可以看到门徒们的爱是多么薄弱，尽管他们全心全意跟随主。伯多禄不喜欢耶稣说他还不能跟随祂，并向祂保证自己愿意为祂献出生命。毫无疑问，他是真心的，但他的爱还不够坚定，他的爱还不够坚固，而这坚固只有圣神奇妙恩赐之一--刚毅之恩才能给予。

主啊，为什么我现在不能跟你去？ 从这个问题中，我们可以读出伯多禄内心渴望与主保持亲密关系。世界上没有任何东西能让他与耶稣分离，哪怕献出自己的生命。

但耶稣看到的是现实情况。祂知道门徒的爱还不够强烈。即便如此，祂还是安慰和引导伯多禄说：“你后来却要跟我去”。

伯多禄以后会记住这句话的。现在，他必须面对耶稣悲伤的宣告：“我实实在在告诉你，鸡未叫以前，你要三次不认我”

耶稣的预言在几个时辰后应验了。现在，门徒们剩下的每一个时辰都变得更加宝贵，因为他们要认真聆听耶稣在临终前给他们的指示，这些指示将通过他们传递给千百年来所有跟随他的人。这些是生命之言，具有不可估量的价值，正如耶稣对世人所说的每一句话一样。因祂而自惭形秽，聆听并执行祂话语的人是有福的！在任何时候，如果屈服于自己的软弱，没有立即跟随主，我们都可以想起伯多禄，重新站起来，继续前进。只要我们求，主随时都会宽恕我们。如果错过了向主表达爱意的机会，让我们记住，耶稣复活后，给了伯多禄再次向祂表达爱意的机会，并将一项伟大的使命托付给了他。耶稣并没有停止对他的信任！